

企业注销到底有多难

——督查组暗访企业注销手续办理情况

因创业失败，李先生的公司于2008年停业，随后被吊销营业执照。两年多前，当办理公司注销时，复杂程度超出了他的想象。“公司情况很简单，并不涉及纠纷和债务，但是往不同的办事窗口跑了不下5趟，还是没能办成，实在耗不起。”李先生说，“至今我作为公司法人代表被挂网，直接影响个人信用和今后的商业活动。”

两年多过去了，企业注销还那么难吗？近日，国务院第三督查组陪同李先生实地办理，对企业注销手续办理情况进行暗访督查。

材料多： 公司注销程序增设前置条件

督查组陪同李先生首先来到位于东北旺南路的北京市海淀区政务服务大厅，工商咨询窗口工作人员提供了“内资有限公司吊销转注销登记流程与需要提交的材料”清单。

按照清单，李先生需要先备齐“清算组备案登记材料”后到大厅网上指导处进行预约，先进行清算组备案，然后备齐“吊销转注销登记提交材料”后办理注销登记手续，至少需要往工商窗口跑两趟，总计提交资料至少11项，一些材料自己准备不了，需找相关部门办理。

这印证了督查组此前在对市场监管总局有关司局的督查和查阅相关法规中发现的问题：现行公司注销程序未严格执行公司法规定，增加了企业注销前置条件。

公司法第188条规定，公司注销只需向登记机关提供1份清算报告，然后

就可以公告公司终止。《公司登记管理条例》相较于公司法增至5项，增加了注销登记申请书、决议决定或裁定文书、营业执照、法律法规、行政法规规定应当提交的其他文件。

根据最后一项的“其他文件”，工商部门又增加了授权委托书、清算报告确认文件、税务清税证明、清算组备案通知书、刊登公告的报纸样张等。企业要在银行、工商、税务、人社、海关等部门来回奔波。

“跑断腿”： 税务注销不能“通办”

为办理工商窗口要求提交的“国、地税注销证明”，督查组陪同李先生来到海淀区政务服务服务中心税务窗口。由于2008年停业，人员全部离职，李先生的公司从2009年起就没有再办理纳税申报。工作人员查询后告诉李先生，由于未按规定期限办理纳税申报，公司现在为非正常户，要注销税务登记，首先要转为正常

户。

而解除非正常不是通办项，“您需要到您的主管税务所接受行政处罚，然后补申报，补完申报解除非正常。”工作人员建议，先到原地税主管所办理。

李先生驱车赶往位于四季青路的海淀区地税局科税股税务所。但科税股税务所工作人员告知：“罚款是在大厅，变成正常户了，我们再处理注销。”

李先生随即又赶到附近的中关村办税服务厅，工作人员告知，公司的国税地税账户均为“非正常”，由于国税地税机构合并，现在行政处罚只罚一次，但补申报、解除非正常、注销税务登记手续仍要在国税、地税窗口分别办理。

而在分别办理的过程中，不同业务环节又设在不同窗口，每换一个窗口都要重新取号。在李先生的要求下，工作人员将办理的详细流程和窗口分工画成示意图供李先生参考。当李先生准备到大厅的地税窗口咨询时，已到了下班时间。

“折腾一下午，跑了3个地点，才终于搞清楚了流程，具体业务还没开始办。”李先生感慨道，跟两年多前相比，窗

口服务态度好多了，但办起来好像更复杂了。

办理难： 手续繁杂催生大量中介

除了材料多、跑腿多，办理注销的困难还在于，不少环节的办理都需要消耗大量时间精力，办理过程经常“卡壳”。

以税务“解除非正常”过程中的补申报环节为例，李先生需要补办2009年至今近10年的纳税申报和相关材料，不同税种须按各自不同的申报周期补办。

“公司10年前就已没有任何经营活动，这样的补申报费时费力不说，也没有太大意义。”李先生告诉督查组，这种情况在周围创业者中并不少见。

注销手续的繁杂为中介机构提供了生长空间。督查组在海淀区政务服务大厅陪同李先生办理业务期间，不时有上人搭话询问是否需要代办。督查组了解到，对于相对简单的公司注销业务，多数中介提供免费代办，而代理注销手续则是收费项目，大部分中介“开价”1万元以上。

督查组认为，企业注销流程增设前置条件，拉长了办理时间，税务注销不能实现“一网通办”，补税程序和清税流程等环节设置存在不合理之处，增加了行政相对人的负担。督查组认为，市场监管总局应当对企业注销的法规和部门规章进行清理，严格执行公司法要求，及时提请国务院修订《公司登记管理条例》，将企业注销简化为“一个文件、一次办理”。

张泉

《商界》栏目协办单位：仟坤集团有限公司

提升非公有制企业核心竞争力

四川非公经济主体拥有有效发明专利占全省“半壁江山”

本报讯（记者 赵蝶）昨日，记者从四川省知识产权局宣教处获悉，四川省高度重视民营企业知识产权的创造、保护和运用，采取多项举措为非公有制经济的高质量发展保驾护航，努力培育一批符合时代发展要求、创新能力强、掌握知识产权、品牌突出，核心竞争力强的非公经济主体，助力非公有制经济高质量发展。近些年，四川的非公有制经济呈现平稳较快发展趋势，年平均增速达到12.5%，比GDP高1.7个百分点。仅今年上半年，全省非公有制经济实现增加值11268.6亿元，占全省GDP比重61.5%，超过了“半壁江山”。

突出知识产权战略引领，推动非公有制企业创新发展。四川将知识产权助力非公有制经济发展作为一项战略举措，纳入《深入实施知识产权战略加快建设西部知识产权强省的意见》《四川省“十三五”知识产权保护和运用规划》等，把服务非公有制经济作为知识产权重点工作方向，指导非公有制企业学会运用知识产权制度，提升创新发展能力。

加大知识产权创造与运用，提升非公有制企业核心竞争力。着力机制，搭平台，促进产学研用协同创新，促进高价值知识产权创造，组织高价值知识产权项目供需对接，促进高价值知识产权转移转化，支持非公有制企业开展专利导航、专利布局、高价值专利培育、专

利信息检索分析等工作，有效推动非公有制企业掌握关键核心技术知识产权。

目前，全省51%的有效发明专利为非公经济主体拥有。

强化知识产权维权保护，优化非公有制企业营商环境。完善《四川省专利保护条例》等规章制度，建设知识产权保护中心、快速维权中心，构建泛珠三角区域专利、商标等执法协作机制，严厉打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品行为，加强执法保护和维权援助，努力为非公有制经济发展营造公开透明、公平公正的市场环境。

创新知识产权金融服务，解决非公有制企业融资难题。设立知识产权运营基金，质押融资风险补偿基金，开发“一次增信、一次授信、反复使用、随借随还”的“天府知来贷”金融产品，建立“贷款+保险保证+财政风险补偿”专利权质押融资模式，着力缓解民营企融资难、融资贵、融资慢的难题。

健全知识产权服务体系，满足非公有制企业服务需求。创建国家知识产权服务业集聚示范区，建立知识产权服务业联盟，建设全领域、全链条、一站式知识产权公共服务平台，丰富代理、法律、评估、运营、预警等服务产品，培育知识产权服务品牌机构，构建知识产权服务体系，满足民营企业对知识产权服务的日益增长的多层次需求。

前8月全国新设外资企业41331家 同比增长102.7%

业实际使用外资562.6亿元，同比增长29.2%。

此外，我国西部地区1-8月实际使用外资394亿元，同比增长28.6%；中部地区实际使用外资410.4亿元，同比增长4.6%。11个自贸试验区实际使用外资702.4亿元人民币，同比增长19.3%。

其中，高技术产业保持增长态势，制造业表现良好。制造业实际使用外资1721.2亿元，同比增长8.7%，占比30.7%。高技术产业实际使用外资同比增长6.6%，占比达21.9%。高技术制造

数据同时显示，1-8月，主要投资来源地中，新加坡、韩国、日本、英国、美国实际投入金额同比分别增长17.2%、56.9%、33.4%、151.7%、23.6%。冯其予

全国已开工PPP项目1762个 投资额2.5万亿元

商务部近日公布数据显示，今年1-8月新设外商企业大幅增长，实际使用外资保持稳定。

其中1-8月全国新设立外商投资企业41331家，同比增长102.7%；实际使用外资5604.3亿元，同比增长2.3%。

其中，高技术产业保持增长态势，制造业表现良好。制造业实际使用外资1721.2亿元，同比增长8.7%，占比30.7%。高技术产业实际使用外资同比增长6.6%，占比达21.9%。高技术制造

数据同时显示，1-8月，主要投资来源地中，新加坡、韩国、日本、英国、美国实际投入金额同比分别增长17.2%、56.9%、33.4%、151.7%、23.6%。冯其予

31个地区和19个行业，已实现前三批示范项目全覆盖。

国务院发展研究中心研究员、中国科学院大学中国PPP研究中心主任孟春告诉记者：“及时将不适宜继续采用PPP模式的项目或长期无实质进展的‘僵尸项目’退库，可缓解地方财政支出压力，为更优质的PPP项目入库腾出财政承受能力空间，并降低不规范的PPP项目可能造成的隐性债务风险。”

据悉，2017年下半年以来，各地累计清理退库项目2148个。

董碧娟

中小民营经济活力增强

日前，新三板市场10686家挂牌公司披露了2018年上半年报，剔除已提交终止挂牌申请和强制摘牌公司，按期披露率98.51%。半年报显示，高技术制造业坚持自主创新提升产业链价值链，高技术服务业持续推动产业结构升级，消费产业新业态新模式加快升级，表明我国中小民营经济活力增强。

整体看，在我国深入推进供给侧结构性改革取得积极进展的背景下，代表创新型、创业型、成长型中小微企业的挂牌公司依靠持续创新发展，继续实现业绩稳定增长。

半年报显示，新三板挂牌公司中，高盈利企业比重提升。挂牌公司2018年上半年共实现营业收入9768.39亿元，同比增长16.13%；净利润464.40亿元，同比增长4.99%。其中实体企业保持较高增速，营收和净利润分别同比增长16.55%和7.51%。高盈利企业比重提升，上半年营收5000万元以上的公司占比36.65%，同比提高3.92个百分点；净利润1000万元以上的公司占比14.60%，同比提高1.03个百分点。4580家公司营收和净利润双增长，占比42.86%；764家公司净利润增速超过30%且盈利规模超过1000万元，占比7.15%。

从研发和人才投入持续增长看，新三板挂牌公司主动寻求创新发展的意识不断增强。一是研发投入持续增长。上半年研发投入合计290.60亿元，平均每家271.95万元，同比增长22.39%；研发强度2.97%，同比提高0.15个百分点，较2017年全社会水平高0.87个百分点。

祝惠春

既要“走出去”又要“走得好”

民营企业成为“一带一路”建设重要力量

今年上半年，西藏不断强化对非公经济组织领导、推行优惠扶持政策、优化发展环境，使我省非公经济保持高位运行、招商引资保持高位推动、民间投资保持高速增长，呈现出蓬勃发展的良好态势。

数据显示，截至6月底，西藏非公经济市场主体达24.92万户，占全区市场主体总量的96.24%，注册资本7323.71亿元，从业人员122.6万人，民间投资同比增长22.9%。

“我区成立了非公经济工作领导小组，深入民营企业内部了解非公经济发展情况、民间投资情况、招商引资等情况，针对民营企业反映的问题，制定了强有力政策措施和严格的考核办法，进一步促进全区非公经济持续健康发展。”西藏自治区工商联相关负责人介绍说。

据了解，西藏还深入实施“百企帮百村”精准扶贫行动，鼓励非公企业吸纳高校毕业生就业。据统计，上半年，西藏自治区非公企业提供就业岗位2万余个，通过区人才市场吸纳481名高校毕业生就业。

杨小娟冉雪莲

随着“一带一路”建设深入推进，民营企业赴海外投资的步伐日益加快，正发挥着不可替代的作用。在“一带一路”建设中如何实现自身发展，既要“走得出来”又要“走得好”成为众多民营企业关心的问题。

全国工商联发布的民营企业500强研究报告显示，在2017年500强强研报报告显示，在2017年500强民营企业中，有274家企业参与了“一带一路”建设，实现海外收入（不含出口）7900多亿美元。国家信息中心数据显示，2017年民营企业与“一带一路”相关国家的进出口总额达到6000多亿美元，占“一带一路”相关国家贸易总额的43%。民营企业已经成为参与“一带一路”建设的重要力量。对此，全国工商联副主席王永庆认为，这主要有三个原因：一是有需求。民营企业是百姓经济，与人民生活息息相关，发展经济、改善民生是发展中国家人民的共同愿望，是中外合作的生动力。二是有市场。民营企业实力强了，需要更大的市场，需要通过开放合作同广大发展中国家一起参与到全球价值链中，在不断交流融合中实现长期可持续发展，最终造福各国民众。三是有企业家推动。在对外合作中，政府引导、市场主导，企业主体三位一体才最为有效、稳定，企

业是最具有创新精神的群体，是市场中最稀缺的资源。民营企业对市场环境最敏感，能够充分发挥创新意愿和能力。

当然，民营企业在海外发展的实践还面临很多挑战，从外部看，目前还存在相关国家的政治风险、经济基础薄弱、相关法律法规不健全等问题，进而给企业的投资经营带来诸多风险。从内部看，仍存在创新能力不强、人才缺乏、信息不对称等短板，这些影响了有关项目的推进和实施。王永庆建议，民营企业要苦练内功，提高自身竞争力。要提高海外投资决策的专业性，善于利用专业服务人员，不盲目跟风。要做到合规合法经营，熟悉国际规则，深入理解投资国的法律法规、文化风俗、社会习惯、产业发展。企业还要有社会责任意识，注重国际人才培养等。

目前，中国铁路是我国企业“走出去”的一张名片。中国中铁股份有限公司董事长李长进表示，合作共赢是基础，海外项目必须注重与当地的合作。海外事业要有扎根海外市场的心决心和定力，这样才能有收获；不能老做低级业务，要转型升级，逐步提升；境外风险很多，要有忧患意识，时刻思考如何防范和化解风险；要支撑“一带一路”建设。

注重品牌建设，形成海外市场的品牌竞争力。

与此同时，抱团出海、形成合力也是民企“走出去”的重要途径。王永庆表示，一方面民企可以与国企相互配合，取长补短。很多央企“走出去”的项目都是采取承包形式，其中设计、工程、售后服务等产业链上的项目，民营企业都可以参与其中，形成业务联系和产业链分工。另一方面，民营企业也可以联合起来抱团出海，避免恶性竞争，发挥规模效益。

中国铁建国际集团有限公司董事长郝桂林表示，央企和民企在产业链上可以形成互补，抱团出海不失为一种好方法。企业抱团出海，形式可以是联合体，也可以是合作关系，但会受制于某些因素：首先是企业文化冲突，每家企业都有自己的文化，决策体系不一样；其次是企业诉求不一样，针对这些分歧，要找到有效的解决方式，把“抱团出海”这篇大文章做好。

中国建材集团董事长宋志平表示，央企、地方国企与民企的合作是中国企业最大的优势，这种合作在国内支撑了经济发展，在海外也会支撑“一带一路”建设。

廉石



孩子们在画“廉石”

西藏非公经济上半年保持高位运行